

ВПЕРЕД

ГАЗЕТА
ВЫХОДИТ
С 1954 ГОДА

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
И АДМИНИСТРАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

№ 25 (1581) 29 июня 1989 года, Выходит один раз в неделю Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- В БЮРО
ГК КПСС стр. 1
- СЛОВО
НАРОДНОМУ
ДЕПУТАТУ стр. 2—3
- ШКОЛА
СТЕНГАЗЕТЧИКА стр. 3
- ИСТОРИЯ
НАШЕГО КРАЯ стр. 4

В бюро ГК КПСС

На заседании бюро ГК КПСС, состоявшемся 14 июня, рассмотрен вопрос «Об итогах выборов народных депутатов СССР в г. Дубне».

В принятом по этому вопросу постановлении отмечается, что обстановка в городе в ходе подготовки и проведения выборов народных депутатов СССР отличалась высокой общественно-политической активностью избирателей.

Партийно-хозяйственным и идеологическим активом города, депутатами городского Совета проведена информационно-разъяснительная работа по положениям нового Закона о выборах, предвыборной программы партии, ходу выборной кампании. Впервые при участковых избирательных комиссиях работали группы содействия комиссиям, при партийных комитетах — группы информаторов.

Проведены многочисленные встречи с кандидатами в народные депутаты на предприятиях города и по месту жительства.

В ходе предвыборной кампании использовались такие формы и методы работы в трудовых коллективах, как единые политдни, дни открытого письма, встречи руководителей ГК КПСС, исполкома горсовета и подведомственных ему городских служб с избирателями. Ход предвыборной кампании регулярно отражался в передачах городского радиовещания, публикациях газет «Дубна», «Вперед».

Вместе с тем отделы ГК КПСС, первичные партийные организации, идеологический актив города в условиях плюрализма мнений и альтернативных выборов не проявили необходимой инициативы в проведении партийно-политической работы в трудовых коллективах и по месту жительства на первом этапе выборов 26 марта.

В трудовых коллективах порой не хватало достоверной информации о кандидатах в народные депутаты, ходе выборной кампании. Партийные комитеты не всегда оперативно формировали свою позицию по ряду событий предвыборной кампании.

Группы содействия участковым избирательным комиссиям недостаточно проводили работу по разъяснению процедуры голосования, что выразилось в большом количестве недействительных бюллетеней.

На результатах голосования 26 марта отразились несоответствие положений нового Закона о выборах с возросшей политической активностью трудящихся, недоверие избирателей итогами окружного предвыборного собрания и слабая агитационная работа за конкретного кандидата. 57,5 процента избирателей г. Дубны 26 марта не отдали свои голоса ни одному из кандидатов.

На бюро ГК КПСС 5 апреля был рассмотрен вопрос об итогах выборов народных депутатов СССР

26 марта в г. Дубне и конкретизированы задачи партийных организаций и идеологического актива города по проведению повторных выборов, что позволило избежать отмеченных недостатков на завершающем этапе кампании. Учитывая пожелания жителей, в городе был образован городской общественный совет содействия выборам народных депутатов СССР, в состав которого вошли представители партийных, советских органов, СТК предприятий, общественных организаций, инициативных групп.

Совет содействия осуществлял широкое информирование избирателей о ходе предвыборной кампании, платформах кандидатов, о порядке голосования и т. п. через информационные стенды «Выборы народных депутатов», информационный бюллетень совета; координацию деятельности инициативных групп, общественных формирований; содействие им в проведении агитационной работы; обобщение общественного мнения в городе по ходу выборной кампании, экспресс-анкетирование избирателей. По инициативе оргбюро совета содействия 10 мая был проведен городской митинг с обсуждением хода предвыборной кампании и агитацией за конкретных кандидатов в депутаты.

По итогам выборов в партийных организациях, общественными формированиями выработаны предложения по совершенствованию Закона о выборах, которые были обсуждены на заседании совета содействия и направлены на Съезд народных депутатов СССР.

Бюро ГК КПСС отметило, что организационная и массово-политическая работа партийных, советских органов города, общественных формирований способствовала росту политической активности дубненцев. Даны поручения отделам горкома партии, партийным организациям города при подготовке к выборам в местные Советы использовать накопленный в условиях демократизации опыт проведения выборной кампании. Бюро ГК КПСС одобрило положительный опыт создания и работы городского общественного совета содействия выборам народных депутатов СССР, который консолидировал усилия партийных организаций, общественных формирований, трудовых коллективов, инициативных групп на этапе повторных выборов и повторного голосования.

Бюро ГК КПСС рассмотрело также вопрос «Об итогах 1988-89 учебного года в системе политической и экономической учебы трудящихся и задачах партийных организаций на новый учебный год».

Было отмечено, что происходящая реформа политической системы, выборы народных депутатов СССР, мартовский (1989 г.) и апрельский (1989 г.) пленумы ЦК

КПСС, Съезд народных депутатов СССР способствовали наполнению занятий новым содержанием. Политические школы и семинары стали местом активного идейного общения, совместного поиска ответов на волнующие вопросы.

Экономическая учеба в 1988-89 учебном году была подчинена изучению вопросов, связанных с работой предприятий в условиях полного хозрасчета и самофинансирования.

При кабинетах политпросвещения парткомов работали отраслевые семинары пропагандистов, консультационные пункты, готовился местный материал, организована работа с предложениями слушателей.

Вместе с тем бюро ГК КПСС отметило, что многие партийные организации недооценивают возможности политической и экономической учебы как действенного средства овладения политическими методами руководства и идейного влияния на массы, слабо используют пропагандистский актив для оперативного информирования по актуальным проблемам трудовых коллективов.

Партийные комитеты и партийные бюро ОРСа ОИЯИ, МХО «Интератоминструмент», газонаполнительной станции, центральной городской больницы ослабили контроль за учебной коммунистов, при отчетах коммунистов не уделяется внимания вопросам политучебы.

Партийные организации, кабинеты политпросвещения не уделяли внимания индивидуальной работе с молодежью по разъяснению вопросов теории и практической работы партии.

Требуется улучшения техническая оснащенность занятий в системе политического и экономического образования.

Бюро ГК КПСС признало необходимым активизацию работы по выполнению постановления ЦК КПСС «О перестройке системы политической и экономической учебы трудящихся».

Первичные партийные организации должны вести эту работу последовательно, освобождая ее от формализма, подчинив политическое просвещение задачам перестройки, социально-экономическим проблемам предприятий и организаций города. Намечены меры по улучшению состава пропагандистских кадров за счет выпускников УМЛа и работников экономических служб предприятий.

Решено провести «круглые столы» по проблемам организации политической учебы комсомольцев.

Отмечена необходимость в 1989-90 учебном году на факультете повышения пропагандистского мастерства УМЛа открытия экономического и правового отделений.

На заседании бюро ГК КПСС рассмотрены также и другие вопросы жизни городской партийной организации.

● ПОРТРЕТ С ДОСКИ ПОЧЕТА



Валентина Максимовна Рогачева работает в цехе № 42. Начинала она трудиться в этом цехе в 1969 году в качестве ученицы сварщика, а потом сама стала сварщиком. Теперь Валентина Максимовна переведена распределителем. Сослуживцы отзываются о В. М. Рогачевой как о человеке очень доброжелательном, отзывчивом, душевном. За время работы в цехе Валентина Максимовна зарекомендовала себя высококвалифицированным специалистом, выполняющим всегда задания в срок и качественно. Благодарности, портрет на Доске почета — вот результат честного, долголетнего труда.

Дневник соревнования

Подведены итоги социалистического соревнования за вторую декаду июня.

В первой группе цехов на первое место вышел цех № 4, второе место у цеха № 8, хорошо работал коллектив цеха № 9.

Неудовлетворительно работали цехи № 16, 105 (прогулы), 19 (срыв сроков сдачи изделий).

Во второй группе цехов первое место присудили цеху № 102, второе место занял цех № 1, хорошо работал коллектив цеха № 31.

Неудовлетворительно работали коллективы цехов № 12, 17 (прогулы), 11 (срыв сроков сдачи деталей), 41 (два прогула, низкая культура производства), 42 (прогул, нерешение вопросов ритмичной работы пескоструйного отделения, низкая культура производства).

В третьей группе цехов на пер-

вом месте коллектив участка 7, второе место поделили цехи № 14 и 21, отмечена хорошая работа цехов № 15, 24.

На имевшем место упущении в работе указано сельскохозяйственному цеху (нарушение общественного порядка), цеху № 20 (срыв сроков выполнения заказов цеху № 30).

Отмечена неудовлетворительная работа цехов № 10 (несчастный случай, низкая культура производства), транспортного цеха (невыделение машины для привозки молака 13 и 14 июня, нарушение общественного порядка).

По отделам. Отмечена неудовлетворительная работа отдела 27 (невыполнение приказа № 1170/к, нерешение вопроса по освещению модуля 9), АСУП (невыполнение приказа № 1170/к).

СОСТОЯЛАСЬ СЕССИЯ

23 июня состоялась XI сессия городского Совета двадцатого созыва.

На сессии было утверждено решение городского Совета об избрании первым заместителем председателя исполнительного комитета Дубненского горсовета депутата А. А. Павлова, работавшего секретарем парткома машиностроительного завода.

Сессия утвердила решение городского Совета об избрании

председателем городского комитета народного контроля депутата В. Э. Проха, работавшего заведующим отделом организационно-партийной и кадровой работы Дубненского горкома КПСС.

На сессии обсужден отчет о работе исполкома городского Совета народных депутатов с марта 1988 года по июнь 1989 года.

Сессия также приняла решение о передаче здания церкви верующим.

• СЛОВО НАРОДНОМУ ДЕПУТАТУ

ВРЕМЯ КОНКРЕТНЫХ ДЕЛ

16 ИЮНЯ СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА ИЗБИРАТЕЛЕЙ С НАРОДНЫМ ДЕПУТАТОМ СССР А. Н. КРУТОВЫМ. В НАЧАЛЕ ВСТРЕЧИ А. Н. КРУТОВ ПОЗНАКОМИЛ ИЗБИРАТЕЛЕЙ СО СВОИМ ВЫСТУПЛЕНИЕМ, КОТОРОЕ ДОЛЖНО БЫЛО ПРОЗВУЧАТЬ С ТРИБУНЫ СЪЕЗДА, А ЗАТЕМ ОТВЕТИЛ НА МНОГОЧИСЛЕННЫЕ ВОПРОСЫ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА.

Сегодня, когда прошло 4 года перестройки, мы видим, что дело это тяжелое. Оно требует не только мужества говорить правду, но и выслушивать ее, ибо мы были отчуждены не только от результатов своего труда, но и от забот страны. За нас думали, принимали решения, а расплачивались за все мы с вами. И, откровенно говоря, я ожидал большего от доклада Михаила Сергеевича Горбачева. Четыре года перестройки. Первый Съезд народных депутатов. Почему при явных успехах в международных делах мы у себя дома живем бедно и неустойчиво? Почему все радикальные экономические реформы не привели к повышению жизненного уровня людей? Разве рабочие или крестьяне стали хуже работать, меньше отдавать сил и меньше трудиться? Разве меньше у них стало сверхурочных работ и «черных суббот»? Я уж не говорю про крестьян, которые при всех слияниях министерств и ликвидациях агропромов пахут, сеют и кормят нас, находясь в условиях наемных работников, а не хозяев земли. При этом они слышат все время красивые слова, что нужно вернуть селу долг. Слова слышат, но долга не видят.

Одной строкой в докладе прозвучала мысль об ответственности руководителей. Но кто конкретно из руководителей ответственен за развал того или иного участка? А ведь почти в каждом выступлении депутаты говорят о вагон-таризме, командном, стиле, о том, что существует и процветает некомпетентность. Но мы каждый раз начинаем с новой строки, будто прежде была чистая доска. Это как у плохого ученика, который наделал ошибок в старой тетради, выбросил ее и спокойно начал новую.

Я считаю необходимым регулярные отчеты руководителей страны перед Верховным Советом и народом по Центральному телевидению о том, как выполняются сегодняшние программы, как выполняют они порученную им работу. Может быть, наконец-то, прочтем в газетах, что такой-то ушел на пенсию не «по состоянию

здоровья», а уволен за развал работы.

Согласитесь, товарищи, что нам нужна гласность и не только о событиях 60-летней, 50-летней, 40-летней давности. Нам как воздух необходима гласность о событиях сегодняшнего дня. По данным социологов большинство людей связывают демократию с гласностью. Недаром 2-я программа Центрального телевидения, по которой транслируется наш Съезд, я не ошибусь, если скажу, самая популярная. Люди даже отпуска берут, чтобы наблюдать за ходом Съезда. Они хотят видеть все своими глазами, хотят знать правду. И это их право. Они должны знать правду. Но, к сожалению, гласность у нас какая-то кособокая. Мы позже всех узнали о событиях в Чернобыле и меньше всех получали о них правдивой информации. Мы получали отфильтрованную информацию о событиях в Карабахе и Тбилиси. В эти дни с трибуны Съезда звучала критика в адрес средств массовой информации, и в частности, в адрес программы «Время». Ну, что ж, критика справедлива. Но, уважаемые товарищи, разве ответственность за такую информацию лежит только на журналистах? У нас существует система подачи официальной информации, которая является обязательной для всех средств массовой информации. Например, произошли события в Тбилиси. Мы имеем информацию от наших корреспондентов, но мы не можем дать ее в эфир, мы ждем специальных тассовских сообщений, которые проходят через соответствующие инстанции Центрального Комитета. И я думаю, что здесь существует заинтересованность в сохранении одной из главных привилегий — монополии на информа-

цию. У партийных деятелей скачивается выработанная десятилетиями привычка решать, что можно знать народу, а чего — нельзя.

В ином случае Михаил Сергеевич Горбачев и члены ЦК могли бы узнать о трагедии в Тбилиси не спустя 6 часов, а из нашей утренней программы «120 минут», которая начинается в 6 часов 30 минут утра.

Я думаю, что наше общество вполне созрело и подготовлено к правильному восприятию фактов. Ведь определяя уровень гласности, границы гласности, мы как бы делим информацию для избранных и неизбранных. Но правда быть может одна и только полной. Не ради праздного любопытства, а для укрепления нашей веры в социализм, нам нужна полная правда. Люди сами разберутся, кто есть кто, разберутся, кто за что голосует.

Газеты, радио, телевидение должны быть не подручными средствами, а трибунами общественного мнения. И это не отход от ленинских принципов партийного руководства прессой, а отказ от бюрократического, командного руководства и установление более тесной связи партии с массами.

И я считаю, что среди первых Законов, которые мы должны утверждать, должен быть Закон о печати. В 1917 году такой Закон был подписан на второй день после революции. В нем, в частности, утверждалось: «Как только новый порядок упрочится — всякие административные воздействия на печать будут прекращены, для нее будет установлена полная свобода в пределах ответственности перед судом, согласно самому широкому и прогрессивному в этом отношении закону».

В том фильме показывали солдат с дубинками, а здесь — что камни, булыжники, дубинки бросают прямо по солдатам.

Вот такое событие одно, а интерпретация разная. Лопаток не было видно ни в одном фильме. Депутаты пришли к однозначному мнению, что армия никогда не должна использоваться в карательных целях.

Вопрос: За время работы Съезда с кем Вы были: с радикалами, «болотом», с агрессивным послушным большинством?

Крутов: По мере своих сил и возможностей я принимал участие в работе нашей межрегиональной группы. В основном при голосовании я оказывался в меньшинстве.

Вопрос: Взял или нет Съезд власть в свои руки?

Крутов: Нет, конечно.

Вопрос: Когда и где Вы будете вести прием избирателей?

Крутов: Время и часы приема будут напечатаны в газете и объявлены по радио.

Вопрос: Почему в программе нет «Прожектора перестройки»? Что с Тихомировым, и почему его нет в эфире?

Крутов: Во-первых, все телевизионное время занимал Съезд, а во-вторых, в таком виде «Прожектор перестройки» себя уже изжил, и должен «загореться» в новом качестве.

Тихомиров уехал по своим делам в Воронеж.

Вопрос: Означает ли консервативное большинство в Верховном Совете, что в ближайшие пять лет изменений в нашей жизни не предвидится?

Крутов: Я думаю, что изменения уже есть. И в ближайшие пять, я не считаю, что у нас будет изоляция на прилавках, и поддерживаю и Попова, и Шмелева, которые говорят, что два-три года нам будет жить еще хуже. Но то, что мы стали совсем другими, — это надо признать.

Вопрос: Хотелось бы узнать поближе об отношении прибалтий-

Сегодня, когда гласность становится инструментом народовластия, такой Закон крайне необходим. Но пока суть да дело, я предлагаю, чтобы Съезд вынес решение о создании на Центральном телевидении депутатского канала. Его продолжительность и периодичность мы можем установить в рабочем порядке. В этом канале расскажывалось бы о деятельности Верховного Совета и его комиссий, проводились «круглые столы» депутатов по актуальным вопросам, встречи с руководителями министерств и ведомств и отчеты их, телесюжеты и встречи с избирателями. Депутатский канал должен быть подчинен непосредственно Верховному Совету.

Плюрализм мнений должен обратиться в плюрализм телевизионных каналов, и есть пути, как без большого увеличения бюджетных ассигнований увеличить число каналов телевидения. Но для этого необходима перестройка всего Госкомитета по телевидению и радиовещанию. Госкомитет должен обеспечивать развитие телевидения и решать кадровые вопросы. Это главная задача аппарата. Вся идеологическая ответственность должны нести творческие коллективы.

В сознании миллионов советских и зарубежних зрителей программа «Время» (она транслируется в 9 стран мира) прямо связывается с политикой Коммунистической партии и Советского правительства, с дальнейшим развитием процессов гласности и демократизации. Именно поэтому считаю необходимым более подробно остановиться на устранении причин, препятствующих идейно-художественному совершенствованию программы «Время» и других информационных передач Центрального телевидения.

Крутов: Если исходить из Закона о республиканском хозрасчете, — это предлагают представители прибалтийских республик — то речь идет о том, что мы все вместе не смогли улучшить нашу жизнь, а теперь давайте, так они предлагают, посмотрим по отдельности: каждый сам по себе будет работать, если нам будет хорошо, то и всем другим хорошо — вот такая у них позиция.

Когда я разговаривал с ними, они говорили, что не имеют никакого отношения к тому, чтобы кого-то притеснять, выступали за суверинитет. Но, как вы знаете, 14 июня прошли Дни памяти, и Народным фронтом уже ставится вопрос о выходе из Советского Союза. Поэтому русскоязычное население к тому, что там происходит, относится отрицательно. Введение валюты, введение государственного языка, деление на мигрантов и немигрантов — это ведет к отделению прибалтийских республик от Советского Союза.

Вопрос: Считаете ли Вы необходимым отстранить партию от власти конституционно? За какую повестку Съезда Вы голосовали?

Крутов: Я считаю, что партия, как и любая общественная организация, должна действовать в рамках Конституции.

Я голосовал за то, чтобы сначала нам обсудить, а потом избирать.

Вопрос: На Съезде неоднократно звучало предложение о создании комиссии по рассмотрению льгот аппарата, создана ли такая комиссия?

Считаю необходимым предоставить право работникам Главной редакции ЦТ сокращать официальные материалы.

Много нареканий зрителей вызывают выступления в программе «Время» послов иностранных государств по случаям национальных праздников. Необходимо доставить для этой цели другое, более удобное время, расширить объем и разнообразить формы таких выступлений.

Негативную реакцию зрителей встречает показ встреч и проводов членов правительств и партийных руководителей, совершающих рабочие поездки, отчеты с мест, содержащие 3—4-х минутные выдержки из их выступлений перед партийно-хозяйственным активом, показ ознакомительных посещений предприятий, городов и сел. Я думаю, миллионы советских людей необязательно должны знать о каждом шаге члена Политбюро, гораздо важнее знать их мнения и действия по принципиальным вопросам. А сегодня программа «Время» зачастую превращается в персонального летописца высоких руководителей.

Исходя из того, что на большей территории СССР в настоящее время принимается максимум две программы Центрального телевидения, видится целесообразным отменить ежедневное дублирование программ «Время» по всем каналам, так как большинство зрителей это воспринимается как навязывание официальной информации, своеобразный диктат из центра. Вообще, я считаю, что у программ ЦТ должно быть свое лицо. Предлагаю 2-ю общесоюзную программу ЦТ сделать информационной, с включением в нее депутатского канала.

Наращивание потенциала ин-

Вопрос: Александр Николаевич сколько писем и телеграмм Вы получили, как их классифицировали, какова их дальнейшая судьба?

Крутов: Всего я получил около 500 телеграмм и писем. Содержание очень разное: от просьбы помочь в ремонте квартиры до восстановления на работе, или пересмотра судебного дела. Часть телеграмм была посвящена вопросам Съезда, например, оценке агрессивного послушного большинства. Часть телеграмм затрагивала вопросы экологии, но в основном они касались чисто житейских вопросов.

Вопрос: Какова их дальнейшая судьба?

Крутов: Я их собираю и классифицирую: жилье, здравоохранение, экология, политика, демократия. У меня есть группа людей, в которую входят экономисты, социологи. Проанализировав эти предложения, собираюсь составить комплексные программы по развитию округа с учетом программ, которые уже разработаны исполкомом, и вынести их на исполкомы местных и областных Советов.

Вопрос: Намерены ли Вы войти в состав Верховного Совета при ротации, оставить работу?

Крутов: Я не собираюсь входить в Верховный Совет, по крайней мере, в ближайшие 2—3 года. Считаю те наказания, которые мне сейчас даны, легче будет выполнить будучи свободным, не заседаю, а участвую в тех комиссиях и комитетах, которые меня интересуют. Оставаясь на своей основной работе, я смогу быстрее выполнить те наказания, которые дали мне мои избиратели.

Вопрос: Вы выступаете против захоронения радиоактивных отходов в городе Загорске. Где, по вашему мнению, возможно наиболее разумное их захоронение?

Крутов: Такие места должны быть разумно определены, как это делается во всех цивилизованных странах, чтобы они наносили минимальный ущерб здоровью человека и природе.

Вопрос: Как Вы проголосовали: за или против, когда Оболенский предложил свою кандидатуру в комиссию конституционного надзора?

Крутов: Я проголосовал за Оболенского, потому что считаю, что когда люди просят и хотят работать, то их нужно уважить. Не так много людей, которые этого хотят.

Вопрос: Ходят слухи, что Вы собираетесь на работу за границей, верно ли это?

Крутов: Нет. Я говорил, что ни о какой заграничке, будучи депутатом, речи быть не может. И если вы меня не отзовете, то пять лет я буду в Советском Союзе.

Вопрос: Как Вы относитесь к поименному голосованию?

Крутов: Я голосовал за поименное голосование.

Вопрос: Какое впечатление оставил у Вас видеофильм о событиях в Тбилиси?

Крутов: Мы смотрели два видеофильма об этих событиях. Один был показан группой грузинских депутатов, а второй — группой комедантского часа. Часть из первого фильма вы видели в передаче «Взгляд». После этих двух фильмов у меня создалось впечатление, что необходима комиссия, которая бы спокойно и трезво во всем разобралась, потому что эти два фильма, показывая и рассказывая об одном и том же, давали совершенно разную интерпретацию. Если в первом фильме показывалось и рассказывалось о том, что люди собрались на стихийный митинг, что это произошло совершенно случайно, т. е. люди пришли на площадь, пели, танцевали, провозглашали мирные лозунги, а потом гонялись за ними солдаты — было одно впечатление. А потом был фильм, в котором показывали, как собирались на этот митинг, призывали идти на площадь к Дому правительства, показывали, как сжигались партийные билеты, как призывали к неповиновению, к выходу из Союза, к изгнанию русских и коммунистов из Грузии.

Крутов: Да, принято решение о создании комиссии, которая должна проверить все льготы и привилегии, существующие у нас в стране.

Вопрос: Возможно ли, не дожидаясь выделения депутатского канала, организовать повторный показ выступлений депутатов на Съезде, если не всех, то хотя бы наиболее популярных: Сафарова, Шмелева, Афанасьева, Емельянова и т. п., в удобное время?

Крутов: Сейчас ставится этот вопрос, идут переговоры.

Вопрос: Нападки на депутата Иванова и Гдьяна явно вызваны желанием прекратить «узбекское дело», которое уже перерастает в московское или даже кремлевское. Означает ли это конец мечте о создании правового государства?

Крутов: Нет, я считаю, что не означает.

Вопрос: На митинге в Лужниках прозвучала резолюция более ста депутатов Съезда в поддержку китайских товарищей, где осуждается кровавая политика правительства Китая, и что необходимо отозвать нашего посла из Китая. Больше к этому отношению.

Крутов: Я не сторонник, чтобы отзывал нашего посла. Методы, которые применялись при разгоне мирных демонстраций студентов, противозаконны, но это не значит, что мы должны сразу разрывать отношения с Китаем.

Вопрос: Голосовали ли Вы лично за Лукьянова, Прямонова, Колбина, Нишанова?

Крутов: Лично я против них всех и голосовал.

Вопрос: Как Вы оцениваете поведение Горбачева на Съезде? Демократ ли он?

Крутов: Я еще раз убедился на Съезде, что он очень сильный, гибкий и хитрый политик. Он вызывает к себе уважение тем, что если он поставил какую-нибудь цель, то четко идет к намеченному, невзирая ни на что. Он, конечно, сторонник компромисса.

ДАРЯЩИЕ ЗДОРОВЬЕ

«Дарящие жизнь и здоровье», так с благодарностью называют доноров, поделившихся частичкой своей крови, сопричастных великому чуду, — повторному рождению человека.

Тяжелые травмы и операции, связанные с большой потерей крови, заболевания крови, злокачественные новообразования, многие детские и инфекционные болезни, ожоги и отравления — вот далеко не полный перечень медицинских показаний, когда вопрос жизни и смерти, сохранения здоровья решается с помощью применения цельной крови, а также изготовленных из нее компонентов и препаратов.

Донорство — это проявление социалистического гуманизма, добровольный акт товарищеской помощи. Когда происходят раз-

личные аварии и катастрофы, особенно дорого и велико значение донорской крови. Но, к сожалению, мы в повседневной жизненной суете часто забываем об этих людях, хотя они всегда находятся рядом с нами.

Донорам, приходящим на станцию переливания крови, приходится стоять в общей очереди, чтобы получить анализ крови, хотя на стене висит плакат «Доноры обслуживаются вне очереди». А сколько оскорбительных слов услышишь за это время, хотя зачастую именно этим людям, стоящим в очереди, отдают доноры свою кровь.

Имея право пройти к любому из врачей вне очереди, многие доноры этим не пользуются, даже имеющие звание «Почетный донор».

С января по май в нашей поликлинике прошло три Дня донора. Свою кровь отдали около 300 работников предприятия. Кроме того, на нашу станцию переливания сдали кровь 146 человек. И очень обидно, что некоторые руководители цехов и отделов вместо благодарности с недоверием относятся к донорам: не отпускают их с работы для сдачи крови, не дают отгулы, когда это необходимо донору.

Особенно тяжело приходится донорскому совету, когда на станции переливания крови экстренно требуется донорская кровь. В этом случае первыми всегда приходят на помощь доноры цехов № 16, 12, 18, 24, 20, 14, 13, 1, 102, 105, участка 7. Мы благодарим всех доноров, а особенно доноров с редкой группой крови (IV, отри-

цательная), к которым приходится обращаться чаще других.

В настоящее время норма кроводачи — 400 мл. В связи с этим по Московской области ряды доноров поредели на 21 тыс. человек. Ощутили это и мы. Не каждый может сдать 400 мл., а льготы остаются те же. Правда, в журнале «Советский Красный Крест» писалось о том, что в ближайшее время эти льготы будут пересмотрены.

Очень хотелось бы, чтобы и у нас на предприятии скорее решился вопрос о снабжении доноров продовольственными заказами (продукты повышенного спроса) и о выделении дефицитных товаров. В последнее время у нас бывают перебои с шоколадом, питание доноров в ресторане «Вечерний» оставляет желать лучшего.

С. ЗЮЗЕНКОВА,
председатель
донорского совета завода.

За достижение наилучших результатов

В мае 1989 года президиум Московского областного совета профсоюзов рассмотрел итоги работы коллективов санаториев-профилакториев за 1988 год.

За год в рабочих здравницах поправили свое здоровье свыше 145,5 тыс. человек. В 90 профилакториях области отдохнуло 167 смен матерей с детьми (две — в профилактории завода).

Ряд санаториев-профилакториев на базе пионерских лагерей перешел на непрерывный режим работы, в том числе и наш, проводя амбулаторное лечение детей, пребывающих в пионерских лагерях, и из детских дошкольных учреждений.

Победа итоги смотра-конкурса за повышение эффективности лечения и качества обслуживания

трудящихся, президиум Московского областного совета постановил: за достижение наилучших результатов в смотре-конкурсе в третьей группе санаториев-профилакториев на 100 мест (на базе пионерских лагерей) присудить первое место с вручением Почетной грамоты президиума МОСПС и денежной премии в размере 700 рублей коллективу санатория-

профилактория машиностроительного завода.

Вручение состоялось 8 июня в санатории-профилактории в присутствии заместителя заведующего отделом МОСПС О. С. Вахрушевой, заведующей оргметодкабинетом МОСПС М. В. Скрыпниковой, председателя профкома завода Г. К. Борисова.

И. СЕМЕНОВ,
главный врач
санатория-профилактория.

ШКОЛА СТЕНГАЗЕТЧИКА

ПОДКЛЮЧИЛИ ЭКОНОМИСТОВ

Неожиданный разговор состоялся у нас однажды с бригадиром Ю. А. Обьедковым.

— Наградили всех нас почетными грамотами, — сообщил он, придя в редакцию.

— Поздравляем!

— Спасибо. Но ребята чувствуют себя неловко.

— А что же тут неловкого! Поработали хорошо — и отметили по заслугам.

— Вроде по заслугам, а вот радости от того, что нашу бригаду лучшей признали, нет. Сомневаемся: может, все же не заслужили первое место.

Я от удивления, что называется, руками развел. Вот те на! За шестнадцать лет работы в многотиражной газете ничего подобного слышать не приходилось.

— Что ж, давайте спокойно, не торопясь, разберемся: может быть, вовсе и нет тут никакого, ну, как бы это сказать поделкатнее, несоответствия. В какой сумме выражается у вас месячный план работ на бригаду?

— Сорок тысяч рублей.

— А сделали сколько?

— На все пятьдесят. Самый большой процент выполнения у нас получился.

— Ну вот! За это первое место и грамота.

Однако мои доводы собеседника не убедили.

— Как же вы не понимаете, — горячился он, — что нам в этом месяце просто повезло — выгодная, денежная работа досталась. Вот расклад: восемь членов бригады вели монтаж дома. Были плиты, панели, кран — прекрасно работало. Они-то, эти восемь рабочих, и сделали нас лидерами, хотя остальные десять человек, что были «на выходе», имели всего лишь небольшой объем кирпичной кладки, ну, еще штукатурили ниши окон, кое-где поставили оконные блоки: у них выполнение низкое — от силы три тысячи за месяц набжалось... Скоро, как я прикидываю, монтаж закончится. Пойдет хотя и трудоемкая, но невыгодная, не дающая хорошего выполнения работа, и мы сядем в кашу, попадем в отстающие. Как же людям в глаза смотреть? И правильно, если над нами смеяться будут: вот, мол, передовики. Хапанули грамоты и тут же в отстающие попали...

Бригадир помолчал, успокоился слегка и продолжил:

— И, заметьте, люди в бригаде отличные. Стараться будут так же, дисциплину так же держать, как в том месяце, за который грамоту получили. А окажутся в

хвосте. Им-то как объяснить, что не виноваты они? Их самолюбие-то как утешить? Получится вроде, что я виноват как бригадир, поскольку не смог на этот раз выгодную работу выбить.

Да... Вот как бригадир все повернул. Во многом он был прав. Ежемесячно на расширенном заседании объединенного профсоюзного комитета треста подводят итоги соревнования бригад по выполнению ими плана строительного-монтажных работ и по выработке. Вот по этим, говоря строго, формальным критериям определялись победители и отстающие.

Многотиражная газета добросовестно, из месяца в месяц, из года в год помещала эти итоги. Да вот, оказывается, не всегда наши публикации справедливо оценивали работу людей. Мы, два журналиста — редактор многотиражки и ее корреспондент, хорошо представляли себе, что задуматься над исправлением положения, кроме нас и прежде нас, должны специалисты, те люди, которые наиболее компетентны в организации соревнования. Но и мы не могли оставаться безучастными.

Решили обратиться в отдел организации труда и заработной платы треста. Там, кстати, у нас активные авторы — не откажут. И не ошиблись. Наоборот, наши трудные вопросы они как будто ожидали.

Начальник отдела И. Т. Козлов сходу «расшифровал» картину, что нарисовал бригадир. Он согласился, что критерии подведения итогов соревнования не очень-то совершенны, что есть здесь элементы формализма. И стал рассуждать о случаях, когда планы спускают бригадам план на глазок, или, как у нас говорят, по системе трех «п» — пол, палец, потолок. Вот почему нередко получается: одна бригада, можно сказать играючи выполняет план, а другая, наоборот, как ни старается, попадает в отстающие. Словом, программа задается трудовым коллективам без тщательного учета потенциальных возможностей, без их тесной увязки с номенклатурой работ.

Словом, в практику соревнования коллективов строительного треста просился термин: КПМ (коэффициент производственной мощности бригады), он как раз вбирал в себя те основные характеристики, по которым с наибольшей достоверностью можно было судить о трудовых усилиях бригад.

Чтобы не утомлять читателя

технической стороной дела, скажу, что в основу КПМ положили величину, которая вот уже в течение многих лет неизменна, — норму выработки в физических единицах с последующим пересчетом в рублях. Учитывали при этом количество членов бригады, их квалификацию, номенклатуру выполняемых работ.

Представьте, какой огромный цифровой материал пришлось перелопотить специалистам треста — начальнику того отдела И. Т. Козлову, инженеру, чтобы определить коэффициент производственной мощности каждой из 57 бригад треста!

И только после этого, получив «добро» парткома, объединенного профсоюзного комитета, администрации, редакция многотиражки опубликовала условия соревнования бригад с учетом коэффициента производственной мощности, учредила для передовиков приз — «Золотой мастерок».

На первой странице газеты почти в каждом номере стали появляться материалы о ходе этого соревнования, сопровождаемые «визитной карточкой» — клишированным изображением приза. У соревнующихся появились реальные, конкретные ориентиры, а значит, и особая заинтересованность в результатах соперничества. Соревнование начало приобретать остроту, дух состязательности, которых ему так не хватало.

...Вот в редакцию стремительно вошла Н. Р. Лапунова — бригадир отделочников:

— Что ж это вы печатаете? Моя бригада, по-вашему, отстающая. Да, у нас коэффициент производственной мощности всего 0,7. Но план-то, между прочим, мы выполнили. Выполнили!

— Значит, план был дан без учета высокой квалификации ваших штукатуров, — отвечаем ей.

— Может быть. Только никакая квалификация не поможет, если будет идти раствор, в котором извести не хватает. Начнешь затирку, а он осыпается. Сил уходит много, а толку мало. А мастеру чего беспокоиться, что у нас выработка падает, зарплата у нее твердая.

С этого визита в наших ежедневных публикациях об итогах соревнования на приз «Золотой мастерок» рядом с именем бригадира обязательно стали называться и фамилии мастера и прораба.

...Звонок в редакцию. Взволнованный голос:

— Вмешайтесь, пожалуйста. Наши каменщики на строительстве клуба полдня сидят из-за того, что

прораб отдал машину раствора строительной организации.

Вмешались. Налечтали критическую заметку... Прораб был понижен в должности.

И пошло, и поехало. Люди, увидев поддержку со стороны газеты, а главное, справедливый, действенный подход к соревнованию, стали непримиримее воспринимать недостатки, активнее требовать их устранения.

Орбита наших выступлений расширилась. В нее входят самые разнообразные темы: укрепление производственной дисциплины и организации труда, своевременное предоставление фронта работ бригадам и обеспечение их инструментом, работа автотранспорта, механизмов и многое другое. Однако все это мы неизменно связываем с коэффициентом производственной мощности бригад.

Ныне в тресте принят такой порядок: рассматривать работу бригад с низким коэффициентом производственной мощности на заседании специальной комиссии. На него обязательно приглашается представитель многотиражки. От нас требуют, чтобы после каждого такого заседания в газете появлялась аналитическая статья.

Завели книжки бригадиров — своеобразный паспорт трудового коллектива. В нем указывается мощность бригады, план на неделю, месяц, квартал, год, а с недавнего времени — сообщения о мерах, принятых для дополнительного повышения производительности труда на 1 процент и снижения себестоимости на 0,5 процента.

Прошел год с тех пор, как со страниц нашей газеты прозвучал призыв включиться в соревнование на приз «Золотой мастерок». Экономисты подсчитали, что прирост объемов строймонтажных работ за счет увеличения производственной мощности за это время выражается в сумме 426 тыс. рублей. А лучший из коллективов — бригада Т. М. Бугровой, которой по итогам за год вручен приз газеты, в 1,5 раза повысила свою мощность.

Первые результаты наших поисков по совершенствованию организации соревнования свидетельствуют о том, что редакция избрала верный путь. Повысилась творческая инициатива людей, возрос их вклад в общее дело.

А. КОТЛЯР.
(Из журнала «Рабочий-крестьянский корреспондент»).

формационного вещания, придание ему современного облика тесно связаны с необходимостью технического перевооружения ЦТ.

Уважаемые депутаты, у нас есть «Известия ЦК КПСС», которые информируют о деятельности ЦК партии.

Есть «Правительственный вестник» — он рассказывает о деятельности исполнительной власти.

Я думаю, нам нужен «Законодательный вестник», который будет публиковать материалы Верховного Совета, в том числе депутатские запросы и официальные ответы министерств и ведомств.

В своих выступлениях многие депутаты ссылались на диктат центральных министерств и ведомств, которые ведут себя на территории местных Советов как подлинные хозяева, без учета мнения жителей данного региона. Например, в Загорском районе Московской области еще в начале 70-х годов решили построить полигон по захоронению и переработке токсичных химических отходов Москвы и Московской области. Экологическая обстановка в Москве и Подмоскovie тяжелая, в Загорском районе особенно. Там и так хватает различных полигонов. Люди протестуют, собирают подписи, волнуются, четкой информации получить не могут, а ответ слышат один — вопрос изучается. Я думаю, многие из сидящих здесь в зале депутатов сталкивались с подобными проблемами у себя дома.

Кроме предложения новому правительству рассмотреть экологическую ситуацию в Москве и Подмоскovie, отменить прежнее решение о строительстве полигона в Загорском районе, я предлагаю внести в Закон о статусе депутата следующую статью: «Депутат имеет право приостановить разработку, финансирование и осуществление экологически опасного проекта на территории его округа до референдума жителей и проведения независимой экспертизы».

Такое депутатское вето даст возможность законодательной власти иметь силу над исполнительной.

Вопрос: Была ли на Съезде Раиса Максимовна?

Крутов: Нет, я ее не видел.

Вопрос: Записывающийся выступить излагал ли суть вопроса?

Крутов: Да.

Вопрос: Если бы голосовали с помощью ЭВМ, результаты были бы иными?

Крутов: Считаю, что ненамного, но были бы иными.

Вопрос: В работе каких комиссий, комитетов Вы хотите участвовать?

Крутов: Я хочу участвовать в двух комитетах: по экологии и по гласности.

Вопрос: Кто придумал и зачем талоны на дефицитные продукты питания?

Крутов: Талоны были введены после Октябрьской революции. Ленин уже тогда говорил, что если будут сохраняться спецпривилегии, то будет продолжаться разложение партии.

Вопрос: Против прогрессивных предложений голосовали 1200 человек. Сколько из них, примерно «аппаратных» и сколько «малоизвестных»?

Крутов: Из 1200, я думаю, 400 «аппаратных», а остальные — это люди, которые могут со временем разобратся в том, что происходит.

Вопрос: Сколько было писем из Дубны? В какой срок они разбираются? Ваш рабочий адрес.

Крутов: Мой адрес: ул. Королева, 19, программа «Время», Крутов. Письма приходят где-то через месяц, проходя через отдел писем.

Писем вместе с телеграммами было около десятка.

Вопрос: Кто в момент отсутствия Горбачева обладает реальной властью?

Крутов: С точки зрения Конституции второе лицо в государстве у нас — Лукьянов. Когда уезжает Горбачев, его место, по логике, занимает Лукьянов. Кто на самом деле ведет основную политику уже другое дело. На мой взгляд, решения принимает Политбюро, а высшая власть — У Верховного Совета.

ИСТОРИЯ НАШЕГО КРАЯ НА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ ПУТЬ РАЗВИТИЯ



В 1918 году В. И. Ленин писал: «Теперь власть взята, удержана, укреплена в руках одной партии, партии пролетариата, даже без «ненадежных попутчиков». А два месяца спустя, обобщая опыт социалистической работы Советской власти на V Всероссийском съезде Советов, он отмечал, что социализм из области теории перешел в область практической работы: «Вот теперь своей рукой рабочие и крестьяне делают социализм. Прошли и для России, я уверен, безвозвратно прошли, те времена, когда спорили о социалистических программах по книжкам. Ныне о социализме можно говорить только по опыту».

На территории нашего края решалась задача перевода сельского хозяйства на социалистический путь развития. Во главе государственных органов в Тверской губернии стояли такие выдающиеся государственные деятели, как А. Ф. Горкин, Д. А. Булатов.

«Закон о социализации земли» от 19 февраля 1918 года предоставлял государственное содействие колхозным формам землепользования — коммуна, товариществу, артелям, которые получали преимущественно перед единоличными хозяйствами в обеспечении землей, семенами, инвентарем. Какими на территории нашего края были первые ростки социалистического землепользования, вероятно, можно было бы узнать, поработав с документами Калининского архива.

В голодный 1918 год для решения продовольственной проблемы, борьбы с кулачеством партия призвала к созданию комитетов бедноты, и у нас они были созданы. В обязанности комбедов входило распределение хлеба, продуктов первой необходимости, сельхозорудий, помощь местным продовольственным органам. По стране у кулаков было изъято 50 миллионов гектаров земли.

Отпорными пунктами диктатуры пролетариата в сельском хозяйстве явились первые совхозы, созданные на базе бывших помещичьих и других «культурных» имений. Весной 1918 года в Ратмино на землях князя Вяземского (купленных купцом С. Н. Гоня-

шиным) создается совхоз «Дубна» для снабжения продуктами рабочих и служащих фабрики «Якорь» Кимрского кожевенно-обувного треста. Восстанавливается техническое оборудование, для рабочих совхоза недалеко от хозяйственных построек ставится несколько жилых домов. По другую сторону Волги организуется совхоз «Пекуново-Переворот» (бывшее имение И. Н. Мамонтова). Некоторые постройки тех времен сохранились до наших дней.

В январе 1923 года В. И. Ленин писал: «В последнем счете судьба нашей республики будет зависеть от того, пойдет ли крестьянская масса с рабочим классом, сохраняя верность союзу с ним». Большевицкая партия делала все возможное, чтобы заинтересовать крестьянство в этом союзе. Об этом свидетельствует и архивный документ, хранящийся в Кимрском музее, из которого видно, что производственная деятельность совхоза «Дубна» к середине 20-х годов была целиком переориентирована на обеспечение ближайших крестьянских хозяйств. В документе 1926 года записано: «Совхоз «Дубна» лежит при впадении реки Дубны в реку Волгу в 28 верстах от Корчевы и в 12 верстах от города Кимры. Владения совхоза, отведенные ему земотделом, в количестве 174 десятин граничат с реками Волгой и Дубной и владениями бывшего хозяйства «Дубна», отведенными гражданам деревень Иваново, Юркино и Александровка во временное пользование... Общее направление хозяйства — молочное с выращиванием племенного молочного скота и семенное с выращиванием зерновых хлебов и льна».

В результате аграрных мероприятий увеличилась земельная площадь почти у каждого крестьянского двора — крестьянство «осередничивалось». Если в восстановительный период мелкокрестьянское производство еще могло удовлетворить необходимые потребности страны, то с переходом к социалистической индустриализации оно почти полностью исчерпало резервы роста. Накануне первой пятилетки, в декабре 1927 года XV съезд ВКП(б) наметил курс на коллективизацию сельского хозяйства. Советское прави-

тельство запретило продажу сложных сельскохозяйственных машин индивидуальным хозяйствам. Коренным образом был изменен принцип организации совхозов, они создавались как высоко механизированные, специализированные, подлинно социалистические хозяйства.

В нашей местности кооперация крестьянских хозяйств в 1928—1929 годах проходила медленно, не превышала 8 процентов. С начала 30-х годов обстановка меняется. В хранящейся в Кимрском архиве докладной записке уполномоченного райкома отмечается, что в Подберезском сельсовете на конец 1930 года было коллективизировано 17 хозяйств, а в марте 1931 — уже 42 (из них середняков — 25, бедняков — 17). В Подберезском сельсовете в этот период имелось 160 дворов, кулаков было 8, зажиточных — 14, середняков — 107, бедняков — 31. В Ивановском сельсовете насчитывалось 60 хозяйств: кулаков — 1, зажиточных — 6, середняков — 50, бедняков — 3. Столь же детального подсчета по другим деревням не велось, но с 1935 года колхозы деревень Ратмино, Александровка, Юркино и Козлаки были административно объединены в Александровском сельсовете.

В Кимрском районе в 1932 году был создан 361 колхоз, в которых насчитывалось 9259 хозяйств, оставались единоличными 8512 крестьянских дворов. В 1933 году, соответственно, 435, 11 786, 6126; а в 1934 году — 454, 14 221, 3188. Если в 1932 году по Кимрскому району в коллективные хозяйства объединились 52 процента крестьянских дворов, то в 1934 году — уже 81 процент. Среди 3188 единоличных хозяйств безлошадными были 1702, по одной лошади имелось в 1486, бескоровными были 1090, по одной корове имели 704, а одну корову и телочку — 1394 хозяйства.

Кимрский район поставлял государству рожь, овес, картофель, капусту, лук, свеклу, техническую культуру являлся лен, заготавливали сено, солому, дрова. Не найдены показатели об обеспеченности колхозов сельскохозяйствен-

ной техникой, но в августе 1938 года на территории бывшего имения в Ратмино организуется школа механизации сельского хозяйства (с 1953 года училище), обеспечившая колхозы близлежащих территорий кадрами механизаторов. За 1938—1958 годы было подготовлено около 4 тысяч механиков-комбайнеров и трактористов.

Решались не только экономические задачи, но и социально-культурные. Партия неустанно воспитывала в сознании народа, что общественные интересы стоят над личными. Главным препятствием поначалу была безграмотность значительной части населения. В. И. Ленин отмечал: «Безграмотный человек стоит вне политики, его сначала надо научить азбуке. Без этого не может быть политики, без этого есть только слухи, сплетни, сказки, предрассудки, но не политика». Культурно-просветительная работа широко развернулась как в городе, так и в деревне. Не располагая достаточным фактическим материалом по нашей местности, отметим, что в названных деревнях были организованы школы, колхозные клубы, складывались кадры местной интеллигенции, в задачу которых входило утверждение среди крестьянства социалистической идеологии, развитие антирелигиозной пропаганды. В. И. Ленин в октябре 1921 года говорил: «...мы надела-ли чудеса и в военной области и в других. Среди этих чудес самое большое чудо, я думаю, было бы то, чтобы ликвидировать до конца самую комиссию по ликвидации безграмотности». Уже к 10-летию Советской власти в стране научились читать и писать более 8 миллионов взрослых людей.

В августе 1930 года на основании постановления правительства было введено всеобщее обязательное начальное обучение, переход к которому осуществлен примерно в четыре года (напомним: всеобщее обязательное среднее образование молодежи введено в 1977 году). Социально-культурные изменения, происходившие в нашем крае в 30-х годах, в значительной степени связаны со строительством канала Москва — Волга.

Л. ЖИДКОВА.

СОВЕТЫ ОГОРОДНИКУ

ЧТО РАСТЁТ В ПОЛУТЕНИ

Каждому владельцу приусадебного или садового участка непременно хочется вырастить на нем как можно больше овощей, фруктов, декоративных растений. Желание это вполне понятно — ассортимент овощных, плодовых или декоративных культур настолько широк, что настоящему энтузиасту порой непросто удержаться от приобретения новых, еще не опробованных, растений.

На первых порах при освоении нового, совершенно пустого участка не возникает никаких особых проблем с размещением растений. Однако время идет, и постепенно выясняется, что мест для посадки остается все меньше и меньше. И вот в один прекрасный день любитель вдруг обнаруживает, что недавно высаженные им стройные саженцы, казавшиеся совсем безобидными прутиками, как-то незаметно разрослись, превратились в раскидистые деревья, и тень от их крон покрыла последние пригодные для посадки клочки земли. На первый взгляд положение кажется совершенно безнадежным и единственным выходом из создавшейся ситуации

видится лишь частичная вырубка насаждений.

Многие растениеводы-любители так и поступают, хотя сердце их обливаешь кровью при одной только мысли об этом. Но надо, что ж тут поделаешь!

Впрочем, всегда ли надо? Окиньте взором свои владения и внимательно приглядитесь к растениям. Все ли они растут на подходящих для них местах? Может быть, достаточно их просто пересадить, скажем, в более тенистое место и тем самым избежать корчевки и вырубки? Возможно, приобретенная вами новинка без особого для себя труда выдержит небольшую полутень и совершенно не пострадает от соседства с деревом, намеренным для уничтожения. Конечно, подавляющее большинство декоративных и тем более овощных растений лучше развиваются на полном свете. С этим никто не спорит. Но дело в том, что в природных сообществах, из которых они и переселились в наши сады, многие из них затенялись другими, более крупными видами. Такие растения в значительной сте-

пени сохранили способность нормально расти и развиваться в широком диапазоне освещенности. А раз так, с нашей стороны было бы неразумно этого не использовать.

В затененных местах хорошо развиваются раннецветущие растения, заканчивающие почти весь период вегетации до полного распускания листьев на деревьях, затеняющих участок. К таким растениям относятся мелколуковичные культуры, такие, как подснежники. Из луковичных растений неплохо растут в полутени нарциссы, лилия кудреватая и рябчик императорский.

В полутени с успехом можно выращивать ландыш, функию, некоторые фиалки, незабудки и многие примулы.

На затененных местах можно выращивать и ценные пищевые растения, такие, как, например, лук черемша.

Под этим названием специалисты объединяют два очень близких между собой вида луков — лук медвежий и лук победный, при-

чем последний в природе представлен целым рядом подвидов.

Луковицы у черемши небольшие, толщиной один-полтора сантиметра и сидят на корневище. Стебель прямой, высотой 30 — 75 сантиметров. Листья плоские, эллиптические, с заметным черешком. Соцветие — шаровидный зонтик из мелких, слегка желтоватых цветков.

Период вегетации у черемши короткий — 90 — 100 дней. Отрастание листьев начинается сразу после таяния снега. А заканчивается вегетация в начале августа.

Размножить черемшу проще делением куста, но можно и семенами, которые прорастают на второй год.

В черемше содержится очень много витамина С (в 10—15 раз больше, чем в лимоне). Есть в ней и другие полезные биологически активные вещества. Все это делает черемшу полезным и желанным гостем на садовом участке.

С. ГЕРАСИМОВ.

И. о. редактора Л. П. ШИЛОВА.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «ОКТЯБРЬ»

- 29 июня
Художественный фильм «Женщина французского лейтенанта» (Великобритания). Две серии.
Сеансы в 15.00, 18.00.
- 30 июня
Художественный фильм «Джентльмены удачи» (Мосфильм).
Сеансы в 16.00, 18.00.
- 7 июля
Художественный фильм «Маленькая Вера» (к-ст. им. Горького). Две серии.
Сеансы в 15.00, 18.00.
- 2 июля
Художественный фильм «Слово для защиты» (Мосфильм).
Сеансы в 16.00, 18.00.
- 4 июля
Художественный фильм «Седьмой спутник» (Ленфильм).
Сеансы в 16.00, 18.00.
- 5 июля
Художественный фильм «Дикое сердце» (Мексика).
Сеансы в 16.00, 18.00.
- 6 июля
Художественный фильм «Еще раз про любовь» (Мосфильм).
Сеансы в 16.00, 18.00.



Объявляется конкурс на замещение вакантной должности секретаря-машинистки. Оклад — 130 рублей.

Возраст — не моложе 30 лет, хорошо знающая делопроизводство и умеющая быстро и грамотно печатать.

Обращаться в отдел кадров завода. Телефон — 5-14-56.

В связи с плановым ремонтом коммуникаций и внутренних помещений бани № 2, расположенной в левобережной части города, она будет закрыта с 28 июня по 15 июля.

В магазин № 26 «Хозтовары» поступил в продажу клей обоечный «Экстра», цена 1 кг — 85 коп.; клей универсальный «Бутилак».

В магазине № 13 «Смена» имеются в продаже платяно-халаты (х-б, производство Болгария, Румыния, Корея), пальто мужские демисезонные и зимние (производство фабрик имени Клары Цеткин и «Сокол»).

Имеются в продаже куртки мужские и женские, изготовленные кооперативом «Валерий»; пальто женские, изготовленные кооперативом «Оксьон»; платья (х-б, цена — 30-35 руб.), изготовленные кооперативом «Страстной бульвар».

В магазине № 7 «Комиссионный» имеется в продаже порошок «Урожай». Порошок создан на табачной основе, отвар которого не только поможет вам обработать и убрать от всяких вредителей деревянные строения, но и улучшит почву в саду и огороде, если при перекопке внести в нее порошок.

Порошок «Урожай» позволяет избавиться от садово-огородных вредителей (медяниц, листовенных тлей и др. сосущих насекомых, паутинного клеща, слизней), применяется для обработки теплиц (порошок сжигается, и дым окутывает пространство). Способ применения указан в инструкции. Цена одной упаковки — 4 руб.

Дубненскому торгу требуются на работу грузчики, экспедиторы и продавцы мелкой розницы для торговли овощами.

Обращаться по адресу: ул. Свободы, 20, отдел кадров.

ЗВОНИТЕ,
ПРИХОДИТЕ.

Редакция находится в здании проходной, на третьем этаже. Телефон 15-81.